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Вступ. Актуальним питанням на сьогоднішній день є й залишається 

пошук перспективних джерел лікарської рослинної сировини флори України 

для подальшої розробки оригінальних засобів різноманітного спектру дії, а 

саме з антиконвульсивною та заспокійливою дією. Тому, що залишається 

значущою проблема зростання кількості неврологічних патологій, що 

молодіють у віці розповсюдження. 

При цьому, засоби терапії, що на сьогоднішній день застосовуються у 

практиці лікування не є достатньо ефективними та володіють рядом побічних 

ефектів. Відомо, що застосування рослинних лікарських засобів має 

комплексний вплив на механізми розвитку захворювань. У відповідності до 

цього пошук нових алгоритмів скринінгу, розробки, стандартизації засобів на 

основі лікарської рослинної сировини є актуальним завданням, яке постає перед 
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науковцями. 

Мета роботи – пошук потенційних об’єктів серед лікарських рослин для 

створення нових лікарських засобів з антиконвульсивною та заспокійливою 

дією з використанням моделей інтенсивної хімічної стимуляції. 

Матеріали та методи. З метою створення нового лікарського засобу з 

зазначеною активністю проведено пошук лікарської рослинної сировини з 

активними фармацевтичними інгредієнтами необхідного фармакологічного 

ефекту з використанням методів in silico та in vivo. 

Результати та їх обговорення. В рамках нашої роботи обрані рослини 

родини Глухокропивові або Губоцвіті (Lamiaceae) – трава кропиви собачої 

(Leonurus cardiaca L.), трава материнки звичайної (Origanum vulgare L.), трава 

чебрецю повзучого (Thymus serpyllum L.). Для здійснення прогнозу ймовірної 

протисудомної активності окремих сполук, що входить до складу 

досліджуваних видів сировини були обрані найбільш специфічні субстанції, 

активності яких продемонстровані у таблиці (табл. 1) (наприклад для 

материнки звичайної). Як правило, фармакологічна дія сполуки не обмежується 

одним типом активності й представлена широким різноманіттям, яке необхідно 

систематично оцінити. Зі списку можливого пакету активностей обрано саме ті, 

що є доказом прогнозованої біологічної активності.  

Таблиця 1 

Прогнозування біологічної активності речовин екстракту материнки 

звичайної за допомогою програмного забезпечення PASS 

Формула Pa Pi Активність 

Тимол 

 

0,465 0,028 Інгібітор ГАМК-

амінотрансферази 

0,658 0,008 Ацетилхоліновий нейром’язовий 

блокатор 

0,637 0,018 Цитопротектор 

0,585 0,077 Антиневротичний 

0,585 0,020 Антигіпоксичний 

Цимен 0,455 0,030 Інгібітор ГАМК-

амінотрансферази 

0,630 0,014 Ацетилхоліновий нейром’язовий 

блокатор 
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0,347 0,045 Релаксант скелетної 

мускулатури 

0,317 0,018 Активний міорелаксант ЦНС 

0,801 0,017 Антиневротичний 

0,587 0,035 Цитопротектор 

0,342 0,094 Протисудомний засіб 

Карвакрол 

 

0,465 0,028 Інгібітор ГАМК-

амінотрансферази 

0,579 0,079 Антиневротичний 

0,628 0,014 Ацетилхоліновий нейром’язовий 

блокатор 

0,628 0,014 Цитопротектор 

0,387 0,034 Релаксант скелетної 

мускулатури 

0,222 0,173 Протисудомний засіб 

0,232 0,040 Активний міорелаксант ЦНС 

α- Пінен 

 

0,428 0,038 Інгібітор ГАМК-

амінотрансферази 

0,628 0,014 Ацетилхоліновий нейром’язовий 

блокатор 

0,231 0,110 Релаксант скелетної 

мускулатури 

0,741 0,029 Антиневротичний 

0,360 0,063 Спазмолітичний 

0,206 0,191 Протисудомний засіб 

Камфен 

 

0,458 0,029 Інгібітор ГАМК-

амінотрансферази 

0,596 0,024 Ацетилхоліновий нейром’язовий 

блокатор 

0,232 0,109 Релаксант скелетної 

мускулатури 

Аскорбінова кислота 

 

0,387 0,070 Протисудомний засіб 

0,245 0,099 Релаксант скелетної 

мускулатури 

0,341 0,179 Ацетилхоліновий нейром’язовий 

блокатор 

0,459 0,029 Інгібітор ГАМК-

амінотрансферази 

 

В результаті проведеного прогнозу було виявлено, що флавоноїди, що 

входять до складу сухих екстрактів володіють здатністю зв`язуватись з 
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бенздіазепіновим участком ГАМКА-рецептора, визиваючи при цьому 

седативний та протисудомний ефекти, а також серед них зустрічаються 

інгібітори ГАМК рецепторів. Підтверджено, що флавоноїд рутин 

характеризується наступним індексом активності – 0,82, що є високим 

показником. Необхідно звернути увагу на те, що під час прогнозування 

актиності кверцетину не виявлено жодних видів ймовірної протисудомної 

активності на ряду з іншими видами активності, що проявляє дана сполука. У 

відповідності до даних показників актуальним завдання стає проведення саме 

моделювання в умовах in vivo з підтвердженням протисудомної активності на 

моделі хімічної стимуляції (на моделі пентилентетразолових судом, 

стрихнінових та пікротоксинових). 

З огляду на запропонований дизайн дослідження встановлено критерії 

вибору об`єкту дослідження: до складу ЛРС входять БАР, що впливають на 

роботу ЦНС; ЛРС є представниками флори України; ЛРС є дешевою та 

доступною. 

Відомо, що головний гальмівний медіатор в ЦНС - ГАМК відіграє 

провідну роль в патогенезі тривоги, судом та інших невротичних і 

неврологічних станів. З посиленням ГАМКергічного гальмування пов'язують 

механізми дії багатьох психотропних речовин. Агоністи (бензодіазепіни, 

барбітурати) та антагоністи (пікротоксин, мусцімол, коразол) 

використовуються в нейрофізіологічних дослідженнях як зонди для визначення 

деяких сторін структури та функцій ГАМК-рецепторного комплексу. З 

фармакологічної точки зору, механізми взаємодії між агоністами та 

антагоністами ГАМК-рецепторного комплексу сприяє доклінічному вивченню 

анксіолітичної, амнестичної, м’язорозслаблюючої, седативної, снодійної та 

протисудомної дії нових лікарських засобів.  

В роботі увага приділена вивченню та оцінці застосування моделей 

взаємодії з неконкурентним антагоністом ГАМК – пікротоксином, який діє 

всередині іонного каналу, а не на сайт розпізнавання ГАМК.  

Протисудомна дія може бути оцінена по величині захисного ефекту 
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(кількість тварин, що виживають), який реєструють протягом 2 годин після 

підшкірного введення судомного агенту (пікротоксин - 6,5 мг/кг, 

стрихнін -2 мг/кг, коразол – 120 мг/кг) в ході «гострого» експерименту. 

Протягом часу спостереження визначають час початку міоклонічного тремору, 

тонічної екстензії; кількість вказаних типів судом, та час загибелі. Кількісним 

критерієм захисної дії сполуки є величина ЕД50. 

Показники кількості тонічних судом та часу до загибелі тварин пов`язані 

із конкурентною взаємодією активних фармацевтичних інгредієнтів й коразолу 

через ГАМКА-рецепторний комплекс. Оцінка куту нахилу кривої «доза-ефект» 

при антагонізмі з пікротоксином, може свідчить про більшу ефективність 

конкурентного зв’язування на рецепторному рівні. Показник куту нахилу по 

антагонізму зі стрихніном може бути наслідком щільного перетинання 

гліцинової та ГАМК-ергічної системи на фізіологічному рівні.  

Висновки. За рахунок меншої кількості побічних ефектів препарати з 

компонентами рослинного походження є безпечнішими, ніж їх синтетичні 

аналоги, тому можуть застосовуватись протягом тривалого часу без завдання 

значної шкоди пацієнту. Завдяки проведеному дослідженню в програмі PASS 

була прогнозована біологічна активність, виявлені біохімічні механізми дії та 

фармакологічні ефекти деяких активних субстанцій ЛРС, що надає уявлення 

комплексного експериментального вивчення хімічного складу та 

протисудомної активності ЛРС та рослинних екстрактів, що дасть змогу 

виявити закономірності їх сполучення та обґрунтувати шляхи оптимізації 

пошуку рослинних антиконвульсантів. 

  


